

关注 @周口日报

一河好水映美景

——中心城区全面打响黑臭水体歼灭战

河流清澈、水塘秀美，会给城市添彩无限。反之，臭水横流、垃圾遍地，不但会让市民苦不堪言，而且还会严重影响城市形象。为创造良好的人居环境，回应市民殷切期盼，在市委、市政府高度重视下，近段时间，我市多部门积极认领中心城区黑臭水体整治工作任务清单，围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的愿景，通过查病根、出良方、下猛药，全面打响中心城区黑臭水体歼灭战，确保年底前完成黑臭水体整治工作任务，还城市水清岸绿、鱼翔浅底美景，提升群众的满意度和幸福感。

任务艰巨 全面打响歼灭战

作为市委、市政府确定的重点建设PPP项目，中心城区黑臭水体整治是提高城市防洪排涝能力、治理河道黑臭水体、改善城市生态环境的关键工程，项目包括洼冲沟、流沙河、幸福河、贾东干渠、运粮河、杨脑干渠、交通干渠7条水系，范围横跨4个区，全长82.3公里。

按照省政府坚决打赢打好污染防治攻坚战专项行动要求，根据《周口市中心城区黑臭水体整治工作实施方案》，洼冲沟等7条水系将以控源截污为重点进行治理，内容包括开挖河道清淤疏浚、堤防加固等水利工程，河岸的道路建设、广场建设、景观设施建设等生态景观工程，河道垃圾清运等水质治理工程，以及沿线桥梁工程等，项目总投资21.07亿元。

目前，我市中心城区黑臭水体整治工作的重点有哪些呢？

一是控源截污。全面推进中心城区、城乡接合部、城中村三级污水处理设施建设，提升污水收集处理能力。2019年，启动完成2座城市污水处理厂新（扩）建工程建设，完成49个城中村生活污水处理设施建设任务。

2019年完成城镇雨污分流改造和老旧污水管网改造，城中村污水处理设施覆盖率达到100%。

二是内源治理。清理城市水体沿岸积存垃圾，做好河岸、水体保洁，及时清除水面漂浮物，解决因脏乱差导致的水环境恶化问题，利用生态清淤方式清理水体底泥污染，严防二次污染。

三是疏浚活水。加强城市“蓝线”规划管控，严禁随意填埋河道沟塘，严控侵占河道水体行为，保持城市现状水面不减少；加大对河道两岸违法建设的清理力度，打通“断头河”，加强城市水系沟通；合理利用再生水和清洁雨水作为补充水源，提升水体自净能力，构建健康水循环体系。

对症下药 要治标更要治本

控源截污是城市黑臭水体整治工作的核心和前提。从源头上控制污水，阻止其向水系排放，是黑臭水体整治工作最有效的工程措施。

目前，中心城区地下管网存在建设标准不一，排水系统不完善，运行维护不到位，雨污未分流，小区庭院的地下管网错接、混接甚至直接往水系排放等一系列问题。

黑臭水体整治工作的终极目标是治标更要治本。为此，市城管局邀请相关单位对中心城区排水管网进行了“健康度”与“混错接”排查，“揪出”混错接点356处，严重淤积管段242公里，洼冲沟等7条水系沿线排水口120处。

近日，市城管局完成了洼冲沟的建设大道排水口和大庆路北段排水口截污、人民公园落花湖清淤等局部工作。目前，大庆路、育新路和建新路的雨污分流随道路升级改造已经完成，中州大道南段两侧排水主干管截污纳管工作即将竣工。建安路、莲花西路、中州大道北段和交通干渠下游明渠段

的截污纳管已纳入市城管局“四路”改造项目，正在加快实施。

鉴于黑臭水体整治是一项系统工程，我市要加快补齐城镇污水收集和处理设施短板，尽快实现污水管网全覆盖、全收集、全处理，同时还要加强城市初期雨水收集处理设施建设，有效减少城市面源污染等。

对此，城管部门严查非法排污行为，对洼冲沟等7条水系所有沿河非工业污水排污口实施封堵；对单位、小区、庭院的地下管网错接、乱接进行重点整治，实施雨污分流改造，切实解决沿河湖污水管渗漏问题；巩固禁养区畜禽养殖场关闭搬迁成果，推进畜禽养殖生态治理，督促畜禽养殖场配套建设粪污收集、处理和利用设施等。

一河一策 盘活水系惠百姓

在贾鲁河桥两岸，堤岸公园正进行景观节点打造工作。记者7月4日在现场看到，岸边铺上了草坪，栽种了雪松、红叶石楠等乔灌木，虽初具雏形，但眼前绿色已令人神清气爽。据市水利局相关负责人介绍，通过打造河道两岸绿色景观和生态系统，可确保河道长治久清，并对改善人居环境、促进城市生态文明建设大有裨益。

城市黑臭水体整治工作系统性强、涉及面广。为全面打好黑臭水体治理攻坚战，市政府成立了市黑臭水体治理工作领导小组办公室，建立了主要领导负总责、分管领导具体抓、部分负责人保落实的组织保障体系。市委、市政府主要领导多次带队到中心城区黑臭水体治理现场视察调研，研究解决问题，督促进度落实。

按照职责分工，黑臭水体整治工作由市城管局负责截污纳管、泵站、污水处理厂、调蓄池等项目建设，市水利局负责洼冲沟等7条水系的治理改造、水源连通等工程实施，各区则按照

属地管理原则，全面负责辖区内的坑塘黑臭水体治理工作。

“目前，我们正在开展洼冲沟等7条黑臭水体的清淤治理等工作，已完成社会资本方招投标和合同谈判，并进场进行土方开挖、清淤等工作。”市水利局相关负责人介绍，涉及水系建设的腾飞路桥、人和路桥、政通路桥、大成路桥、港横五路桥，均已开工建设。

截至目前，流沙河恒山路段绿化4.5万平方米，栽植乔木1200棵、灌木1050棵、草皮1.6万平方米。运粮河港区段绿化基本成型，绿化3.6万平方米，栽植乔灌木1800多棵、草皮6000平方米。

此外，市水利局还重点对流沙河（建设大道东段）污水口进行了封堵，确保流沙河南段清淤工作顺利进行，同时从沙颍河调水，对交通干渠上游进行补充，并对永丰路以西沟渠进行全面清淤。

针对目前黑臭水体整治工作存在治理难度大、投入资金多，以及洼冲沟等7条水系治理项目刚完成招投标和合同谈判需要加快推进等问题，市城管局相关负责人表示，他们已根据中心城区黑臭水体治理各相关部门任务分解清单，细化了目标责任，将采取有效措施，确保如期完成任务。

“整治黑臭水体需要锲而不舍的努力，要在长效管护上下功夫。下一步，我们将加强各部门之间工作的统筹和衔接，做到黑臭水体排查与治理的全方位、全覆盖。”市城管局相关负责人表示，“按照‘一河一策’原则，以控源截污为核心，以管网建设为主体，采取治污截污、清理垃圾、生态修复、活水补给等措施，对症下药，全面改善水环境质量，力争早日实现‘水清岸绿、鱼翔浅底’的治理目标。”

热搜指数：★★★★★

精选
留言

开心逗你玩：我们的大周口，越来越美丽。

阿权：大干快上三五载，请君再看周口城。

华山论剑：水是一座城市的灵魂和命脉，以水润城，水润城兴。

鱼迢：绿色，已成为周口的主题颜色。

梦里山乡：河流清澈、水塘秀美，会为城市添彩无限。

帅胖猪：河畅、水清、岸绿、景美。

白霜霜：群众的满意度和幸福感不断提升。

猴歌猴哥：黑臭水体整治工作的终极目标是治标更要治本。

谢宗琦：通过打造河道两岸绿色景

观和生态系统，可确保河道长治久清，并对改善人居环境、促进城市生态文明建设大有裨益。

沈群：希望早日实现“水清岸绿、鱼翔浅底”的治理目标。

木瓜：通过查病根、出良方、下猛药，全面打响中心城区黑臭水体歼灭战，确保年底前完成黑臭水体整治工

作任务！

小刘哥：城市整体形象得到大幅度提升。

方渐渐：城在林中、水在城中、人在绿中、人在景中。

一二三四：希望尽快实现污水管网全覆盖、全收集、全处理。



沙河湾湿地公园一角